Bài 4. Tích vô hướng của hai vectơ
Từ khoá: Góc giữa hai vectơ; Tích vô hướng của hai vectơ.
[image: ]Tác dụng một lực  vào một vật và làm cho vật đó dịch chuyển theo vectơ  thì sẽ sinh ra một công là A được tính theo công thức A = ..cos, trong đó  là góc giữa hai vectơ  và .
[image: ]
1. Góc giữa hai vectơ
[image: ]Cho hình vuông ABCD có tâm I (Hình 1).
          a) Tính .
          b) Tìm hai vectơ cùng có điểm đầu là D và điểm cuối lần lượt là I và C.
          c) Tìm hai vectơ cùng có điểm đầu là D và lần lượt bằng vectơ  và .
[image: ]
[image: ]Cho hai vectơ  và  đều khác . Từ một điểm O bất kì ta và  = ,  = .
Góc  với số đo từ 0 đến 180 được gọi là góc giữa hai vectơ  và .
Ta kí hiệu góc giữa hai vectơ  và  là (, ).
Nếu (, ) = 90 thì ta nói rằng  và  vuông góc với nhau, kí hiệu là   .
[image: ]
Chú ý:
- Từ định nghĩa ta có (, ) = (, ).
- Góc giữa hai vectơ cùng hướng và khác  luôn bằng 0.
- Góc giữa hai vectơ ngược hướng và khác  luôn bằng 180.
- Trong trường hợp có ít nhất một trong hai vectơ hoặc  là vectơ  thì ta quy ước số đo góc giữa hai vectơ đó là tùy ý (từ 0 đến 180).
[image: ]
Ví dụ 1
Cho hình vuông ABCD có tâm I là giao điểm của hai đường chéo.
Tìm các góc:
a) (, );       b) (, );      c) (, );      d) (, )
[image: ]
Giải
a) Ta có:  = ,  = , suy ra (, ) = (, ) =  = 45.
b) Ta có:  = , suy ra (, ) = (, ) =  = 90
c) Do hai vectơ ,  cùng hướng nên ta có (, ) = 0
d) Do hai vectơ ,  ngược hướng nên ta có (, ) = 180
[image: ]Cho tam giác đều ABC có H là trung điểm của cạnh BC. Tìm các góc:
          (, ), (, ), (, ), (, ), (, ).
2. Tích vô hướng của hai vectơ
[image: ]Một người dùng một lực  có cường độ 10N kéo một chiếc xe đi quãng đường dài 100 m.  Tính công sinh bởi lực , biết rằng góc giữa vectơ  và hướng di chuyển là 45. (Công A (đơn vị: J) bằng tích của ba đại lượng: cường độ của lực , độ dài quãng đường và côsin của góc giữa hai vectơ  và độ dịch chuyển ).
[image: ]
[image: ]Cho hai vectơ  và  đều khác .
Tích vô hướng của  và  là một số, kí hiệu là ., được xác định bởi công thức:
. =  ..cos (, ).
Chú ý:
a) Trường hợp ít nhất một trong hai vectơ  và  bằng , ta quy ước . = 0.
b) Với  =  đều khác , ta có    ⇔ . = 0.
c) Khi  =  thì tích vô hướng . được kí hiệu là 2 và được gọi là bình phương vô hướng của vectơ .
Ta có 2 = .. cos0 = 2. Vậy bình phương vô hướng của một vectơ luôn bằng bình phương độ dài của vectơ đó.
Ví dụ 2
Cho tam giác đều ABC có cạnh bằng 4 và có đường cao AH. Tính các tích vô hướng:
a) . ;
b) . ;
c) . .
Giải
a) .  = ..cos( , ) = 4.4.cos 60 = 16. = 8;
b) .  = ..cos( , ) = 4.4.cos120 = 16.(-) = -8
c) . = ..cos(, ) = ..cos90 = 0.
Chú ý: Trong Vật lí, tích vô hướng của  và  biểu diễn công A sinh bởi lực  khi thực hiện độ dịch chuyển . Ta có công thức: A = ..
[image: ]Cho tam giác ABC vuông cân tại A, có cạnh huyền bằng .
           Tính các tích vô hướng: . , . , . .
[image: ]Hai vectơ  và  có độ dài lần lượt là 3 và 8 và có tích vô hướng là 12. Tính góc giữa     hai vectơ  và .
[image: ]Một người dùng một lực  có độ lớn là 20 N kéo một vật dịch chuyển một đoạn 50 m cùng hướng với . Tính công sinh bởi lực .
3. Tính chất của tích vô hướng
Người ta chứng minh được các tính chất sau đây của tích vô hướng:
[image: ]Với ba vectơ , ,  bất kì và mọi số k, ta có:
. = .;
.( +) = . + .;
(k). = k(.) =.(k).
Ví dụ 3
Áp dụng các tính chất của tích vô hướng, chứng minh rằng: ( +)2 = 2 + 2. + 2.
Giải
Ta có: ( + )2 = ( + ).( + ) = . + . + . +.. 
                         = 2 +. + . + 2 = 2 + 2. + 2.
Vậy ( + )2 = 2 + 2. + 2.
Nhận xét: Chứng minh tương tự, ta cũng có:
( - )2 = 2 – 2. + 2;           ( + ). ( - ) = 2 - 2.
Ví dụ 4
Cho tam giác ABC. Tính cạnh AB theo hai cạnh còn lại và góc C.
Giải
Ta có AB2 = 2 = ( – )2 = 2 + 2 -2. = CB2 + CA2 - 2CB.CA.cosC hay c2 = a2 + b2 – 2bc cosC.
[image: ]Cho hai vectơ , , vuông góc, cùng có độ dài bằng 1.
            a) Tính: ( + )2; ( - )2; ( + ). ( - ).
            b) Cho  = 2 + 2,  = 3 – 3, Tính tích vô hướng  , và tính góc (, ).
[image: ]Phân tử sulfur dioxide (SO2) có cấu tạo hình chữ V, góc liên kết  gần bằng 120. Người ta biểu diễn sự phân cực giữa nguyên tử S với mỗi nguyên tử O bằng các vectơ  và , có cùng phương với liên kết cộng hoá trị, có chiều tử nguyên tử S về mỗi nguyên tử O và cùng có độ dài là 1,6 đơn vị (Hình 6). Cho biết vectơ tổng  =  +  được dùng để biểu diễn sự phân cực của cả phân tử SO2. Tính độ dài của .
[image: ]
BÀI TẬP
1. Cho hình vuông ABCD có cạnh bằng a. Tính các tích vô hướng:
. , . , ., ..
2. Cho hình chữ nhật ABCD có tâm O và cho AD = a, AB = 2a. Tính:
a) . ;
b) ..
3. Cho ba điểm O, A, B thẳng hàng và OA = a, OB = b. Tinh tích vô hướng . trong hai trường hợp:
a) Điểm O nằm ngoài đoạn thẳng AB;       b) Điểm O nằm trong đoạn thẳng AB.
4. Cho đoạn thẳng AB có O là trung điểm và cho điểm M tuỳ ý. Chứng minh rằng: . = MO2 – OA2.
5. Một người dùng một lực  có độ lớn là 90 N làm một vật dịch chuyển một đoạn 100 m. Biết lực  hợp với hướng dịch chuyển một góc 60. Tính công sinh bởi lực .
6. Cho hai vectơ có độ dài lần lượt là 3 và 4 và có tích vô hướng là -6. Tính góc giữa hai vectơ đó.
Bạn có biết?
Tại sao muỗi và một số virus được gọi là những vectơ?
[image: ]
Ta đã biết vectơ  có hướng từ A đến B. Trong Sinh học, vectơ dùng để chỉ sinh vật truyền bệnh từ đối tượng A sang đối tượng B. Ví dụ muỗi là một vectơ của bệnh sốt xuất huyết.
Vacxin vectơ sử dụng virus hoặc vi khuẩn đã được làm giảm độc lực để đưa DNA vào trong tế bào cơ thể người. Từ “ vectơ” là để ám chỉ các virus hoặc vi khuẩn đóng vai trò vật chủ.
Trong tự nhiên, các virus bám vào tế bào và đưa vật chất di truyền của chúng vào trong tế bào. Trong phòng thí nghiệm, các nhà khoa học đã “lợi dụng” quá trình này để bào chế vacxin. Cụ thể, các nhà khoa học đã tìm ra cách chèn thêm đoạn vật chất di truyền của vi sinh vật khác vào đoạn gen của virus vô hại. Sau đó, virus sẽ mang DNA tới các tế bào trong cơ thể.
Vacxin vectơ tái tổ hợp mô phỏng quá trình nhiễm trùng tự nhiên, do đó có khả năng kích thích hệ miễn dịch rất hiệu quả.
[image: ]
(Nguồn: https://en.wikipedia.org/wiki/Vira_ vector)
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« Vecto 6 diém dau A, diém cuéi B duoc ki hicu 1a 4B, doc 1a -
vecto AB (Hinh 2). 4B
* Duong thang di qua hai diém A va B goi 1a gid cua vecto AB. 4

Hinh 2
* D6 dai cua doan lhéng AB goi la dg dai cia vecto AB va duoc

ki hiéu 1a | 4B|. Nhu véy ta co: |4B|= 4B.

TR £11 a 3 e m 3+X  SEREPTY | z- a B
Chi y: Mét vecto khi khéng can chi rd diém dau va diém cudi /
co thé viétla a, b, ¥, 7,...

=]

A
Hinh 3
Vidu1 q
Cho tam giac déu ABC c¢é canh bing 2 (Hinh 4). Goi H
la trung diém cua doan thing BC.
Tim diém dau, diém cubi, gia va do dai cua céc vecto:
CA, AH, BH .
. B H
Giai Hinh 4

Vecto CA c6 diém déu 1a C, diém cudi 1a 4 va c6 gia la duong thing AC.
Vecto AH c6 diém dau 1a 4, diém cudi 1a H va c6 gia 1a dudng thing AH.

Vecto BH c6 diém dau la B, diém cudi 1a H va c6 gia 1a dudng thing BH.

Taco: CA=2,BH=1, AH=-JAC*-CH?> =4-1=4f3.

Suy ra |a|=2, 'B—H|=l, |E|=J§

Tim diém dau, diém cudi, gia va do dai cua cac vecto CH, CB, HA trong Vidu 1.

V2

(<

Cho hinh vuéng ABCD co canh béng -—2—- hai A
duémg chéo cit nhau tai O (Hinh 5). Tim do dai cua
AR e 2
cac vecto AC, BD, OA, AO. % 0
Hinh 5
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2. Hai vecto cung phuong, cung huéng
,Q Ban c6 nhan xét gi vé gia cua cac cép vecto AB va CD, I_)é va RS trong Hinh 67

il B [y D

e \Q \'R

Hinh 6

)
QD
b

Hai vecto duoc goi la ciing phwong néu gia cua chung song song hoac tring nhau.

Vidu 2
Tim cac vecto cung phuong trong Hinh 6.

Giai
Trong Hinh 6, AB va CD cung phuong vi co gia trung nhau; P_Q va RS ctung phuong
vi cO gia song song.
Chii y: Trong Hinh 6, hai vecto AB va CD cung phuong va c6 cting huéng di tir trai sang
phai. Ta noéi AB va CD la hai vecto cung hwong. Hal vecto I—’_@ va RS cung phuong
nhung c6 huéng nguoce nhau. Ta noi hai vecto @ va RS 1a hai vecto nguroc huong.
Nhan xét: Hai vecto cing phuong chi ¢é thé cing hudng hodic nguoc huéng.
Vidu 3

Tim cac luc nguoc hudng trong sé cac luc tic déng vao may bay trong Hinh 7.

i

d

Giai
Quan sat hinh 7, ta thiy luc nang # nguoc hudng véi trong luc P; luc can & nguoc huéng

véi luc day d.
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2. Tich vé huwéng cia hai vecto

A Mot ngudi ding mét lyc F cd cudng do 10 N
kéo mot chiéc xe di quang duong dai 100 m.
Tinh céng sinh boi luc F, biét ring géc gita
vecto F va huéng di chuyén la 45°. (Cing A

(dom vi: J) bing tich ciia ba dai hegng: ciwong do

cia lye F, df dai quang diedng va cdsin ciia gbe

gitta hai vecto F va do dich chuyén d)

= Cho hai vecto @ va b déu khic 0.
Tich v6 hudng cia G vi b 1a mot s, ki hiéu 1a G.5. duoe xic dinh boi cong thirc: 0
.6 =ll6|.cos(a, 5).
Chiy:
a) Trudmg hop it nhét mot trong hai vecto @ va b bing 0, ta quy uéc d@.5=0.

b) Véi @ va b déukhac 0,tacé @ Lb<>a.b=0.

P Type here to search
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« Vecto c6 diém diu A, diém cudi B duoc ki hiéu 1a 4B, doc 1a -
vecto AB (Hinh 2). 4B

-]

« Puong thing di qua hai diém A va B goi la gid@ cia vecto AB. 4
Hinh 2
* D6 dai cta doan lhéng AB goi la dg dai cta vecto AB va duroc

ki hiéu I [ 4B|. Nhu vy ta co: [4B| = 4B.

.oNra LA < Ty | - STy | i- a B
Chu y: M6t vecto khi khéng can chi rd diém dau va diém cudi /
co thé viétla a, b, %, ¥,...

A

Hinh 3
Vidu1 q
Cho tam giac déu ABC c6 canh bing 2 (Hinh 4). Goi H
la trung diém cua doan thing BC.
2
Tim diém dau, diém cudi, gia va d6 dai cua céc vecto:
CA, AH , BH .
. B H C
Giai Hinh 4

Vecto CA c6 diém dau Ia C, diém cudi 1a 4 va c6 gia la dudmg thing AC.
Vecto AH c6 diém dau 1a A, diém cudi 1a H va c6 gié 1a duong thing AH.

Vecto BH c6 diém dau la B, diém cudi la H va cé gia 1a dudng thing BH.

Tacod: CA=2,BH =1, AH =y AC>*-CH?> =J4-1=43.

Suy ra |§|=2, |B—H|=1, |—AE|=J§

Tim diém déu, diém cudi, gia va do dai cua cac vecto CH, CB, HA trong Vidu 1.

N

Cho hinh vuéng ABCD c6 canh béng —-5-, hai A B

(O

duong chéo céit nhau tai O (Hinh 5). Tim do dai cua

ml’m

cac vecto A_E', Eﬁ, E)], A0.

Hinh 5
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Q_‘ Quan sat Hinh 8 va goi tén cac vecto:

D

a) Cung phuong vé1 vecto X ; a \! ﬁ/ 5
b) Cung huéng véi vecto @; EEEENEZEZEEEE
¢) Nguoc huong voli vecto i . y r
laul | w
. . Hinh 8
Nhdn xét: Ba diém ph;in biét i B, C thang hang khi P i b
va chi khi hai vecto 4B va AC cung phuong.
Hinh 9

That vay, ta thay néu ba diém 4, B, C thang hang thi hai vecto AB va AC cb gia trung nhau
nén chiing ciing phuong. Nguoc lai, néu hai vecto AB va AC cung phu'cmg thi hai duong
thing AB va AC phai song song hodc tring nhau, hon nira hai duong thing nay lai c6 chung
diém A nén ching phai trang nhau. Viy ba diém 4, B, C thing hang.
& Khing dinh sau dung hay sai? Hiy giai thich.
Néu ba diém phan biét 4, B, C théng hang thi hai vecto 4B va AC ciing huéng.

3. Vecto béang nhau — Vecto déi nhau 4 B
A Cho hinh binh hanh ABCD (Hinh 10), hdy so sanh
d6 dai va hudng cua hai vecto:
e — D
a) 4B va DC- b) 4D va CB. Hinh10 €

Hai vecto @ va b dugc goi 1a bang nhau
néu ching cung hudng va cé cung doé dai,
ki hi¢u @ =5 b | b
Hai vecto @ va b duoc goi la déi nhau
néu ching nguoc hudéng va co6 cung dé dai,
ki hiéu @ =—b. Khi dé, vecto b duoc goi
la vecto déi cua vecto a.

i~

a) b)
Hinh 11

Cha y:

a) Cho vecto @ va diém O, ta ludn tim duoc mét diém A duy nhét

- A
sao cho O4=a. Khi d6 do dai cua vecto g la dé dai doan OA, /'/4

ki hiéu la |al. o
b) Cho doan tha:\ng MN, ta luén c6 NM =—MN . Hinfris
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30 km/h

@ Mot may bay ¢ vecto van téc chi theo hudng bic, vén toe gi6 1a
mot vecto theo hudng dong nhu Hinh 7. Tinh d6 dai vecto tong
cua hai vecto néi trén.

150 km/h

Hinh 7

@ Hai ngudi ciing kéo mét con thuyén véi hai luc
F, =04, F, = OB c6 5 1én lan lugt 12 400 N,
600 N (Hinh 8). Cho biét goc giita hai vecto la
60°. Tim d6 lon cua vecto hop luc Fla tong

cua hai lue F| va F,.

2. Tinh chdt cia phép céng céc vecto

B .
E . ~—_5
/.Z Cho ba vecto @, b, ¢ duoc biéu dién nhu - \x\?{
Hinh 9. Hay hoan thanh cac phép cong d B e N
vecto sau va so sanh cic két qua tim duoc: / -7 ) 7l N
o a ol
a) 5+5=E+ﬁ=' Al | D
b+i=AE+EC=]} 2 £
Hinh 9

b) (G+b)+¢=(4B+BC)+CD=AC+CD =l
a+(b+¢)=AB+(BC+cD)=4B+BD=

Phép cong vecto cb cac tinh chat sau:

« Tinh chét giao hoan: G+b =b+a;
« Tinh chét két hop: (E+5)+E=E+(E+E);
« Vi moi vecto @, taluén co: +0=0+d =a.
Chi y: Tir tinh chit két hop, ta c6 thé xac dinh duoc tong cua ba vecto a, b, ¢, ki hiéu

lad@+b+Cv6id@+b+C=(a+b)+é.

Vidu3
Cho tir giac ABCD. Thuc hién cac phép cong vecto sau:
a) (4B+CA4)+BC: b) AB+CD+BC+DA.
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@3 Quan sat Hinh 8 va goi tén cac vecto: \ Z i
a) Cung phuong voi vecto X ; g 5\ a4 -
b) Cung hudéng voi vecto d ; | \: j N
¢) Nguoc huong voi vecto i . y | <
2 [ w 5
) ) Hinh 8
Nhdn xét: Ba diém ph;in biét i B, Cthing hang khi P B "
va chi khi hai vecto AB va AC cung phuong.

Hinh 9
That vy, ta thiy néu ba diém 4, B, C thing hang thi hai vecto AB va AC c6 gia tring nhau
nén ching cing phuong. Nguoc lai, néu hai vecto AB va AC cung phuong thi hai duong
thing AB va AC phai song song hodc tring nhau, hon nira hai dudng thiang nay lai ¢6 chung
diém A nén chung phai tring nhau. Vay ba diém 4, B, C thing hang.
a Khing dinh sau dang hay sai? Hay giai thich.
Néu ba diém phan biét 4, B, C thing hang thi hai vecto AB va AC cung hudng.

3. Vecto béng nhau — Vecto déi nhau

A B
ﬁ Cho hinh binh hanh ABCD (Hinh 10), hay so sanh
do dai va hudng cua hai vecto:
D G

a) AB va DC: b) 4D va CB. Hinh 10

Hai vecto @ va b duoc goi la bﬁug nhau
néu chiing cung hudng va cé cung do dai,
ki higu G =5 b | e
Hai vecto @ va b duoc goi la doi nhau
néu ching nguoc hudng va cé cing do dai,
ki hiéu @ =—b. Khi d6, vecto b duoc goi
1a vecto déi cua vecto a.

21

Hinh 11

Cha y:

a) Cho vecto @ va diém O, ta luén tim duoc mét diém A duy nhét B 4
sao cho OA =a. Khi d6 do dai cua vecto @ la dé dai doan OA, //
ki hiéu la |a. 0

b) Cho doan théng MN, ta luén c6 NM =—MN . Hinh 12
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dé biéu dién sy phan cyc cia i phin tir SO,. Tinh do dai cua fi
1. Cho hinh vudng ABCD c6 canh bing a. Tinh céc tich v huéng:
AB.AD, AB.AC, AC.CB, AC.BD.
2. Cho hinh chit nhit ABCD ¢6 tim O va cho AD = a, AB = 2a. Tinh:
a) AB. A0 ; b) AB.AD .
3. Cho ba diém O, 4, B thing hang va 04 = a, OB = b. Tinh tich v6 huéng OA.OB trong hai O
trudmg hop:

a) Diém O nim ngoai doan thing AB;  b) Diém O nim trong doan thing AB.
4. Cho doan thing AB c6 O la trung diém va cho diém M tuy
MA.MB = MO* -04*

. Chimg minh ring:

5. Mot ngudi ding mét lue F ¢6 do 1on 1290 N lam mét vét dich chuyén mét doan 100 m. Biét
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Tai sa0 mudi va mét 6 virus duoc goi 14 nhing vecto?

Ta d@ biét vecto' 4B 6 hung tir A dén B. Trong Sinh hoc, vecto ding dé chi sinh vt truyén
bénh tir ddi twong A sang dbi tuong B. Vi du mudi la mt vecto cia bénh sot xudt huyét.
Vacxin vecto sir dung virus hodc vi khudn da dugc lam giam déc luc dé dua DNA vio
trong té bao co thé ngudi. Tir “vecto” la dé dm chi céc virus hodc vi khuin dong vai trd
vit chu.

Trong tu nhién, céc virus bim vao té bao va dua vit chit di truyén
ciia chiing vio trong té bio. Trong phong thi nghiém, cic nha khoa
hoc da “loi dung” qua trinh ndy dé bao ché vacxin. Cu thé, cic nha
khoa hoc d tim ra cich chén thém doan vit chét di truyén ca vi sinh
vitkhic vio doan gen ctia virus v6 hai. Sau dé, virus s& mang DNA
16 céc té bio trong co thé.

Vacxin vecto tii to hop mé phong qué trinh nhiém tring tu nhién,
do d6 6 kha ning kich thich hé mién dich rit hiéu qua.
(Ngudn: https://en.wikipedia.org/wiki/Viral_vector)
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Bai 1. Khai niém vecto
Tir khoa: Dai lugng vé huéng; Pai lugng <6 hudng; Diém dau; Diém cudi; Ngon; Gia;
D6 Idn; Vecta déi.

@ Chiing ta can vecto @& biéu dién cic dai luong c6 hudng.

1. Pinh nghia vecto

A Trong thé'ng béo: C6 mét con tau che 500 tan hang tir =
cang 4 dén cang B cach nhau 500 km.
Ban hay tim su khac biét gitra hai dai luong sau: .’@/
— Khéi luong cua hang: 500 tAn. f A
— Dé dich chuyén cua tau: 500 km tir 4 dén B.

Hinh 1

Pai luong vo hudng la dai luong chi coé d6 lon. Vi du: khéi luong, khoang cach, nhiét do, ...

Pai luong c6 hudng la dai luong bao gf’im ca do 1én va hudng. Vi du: d6 dich chuyén, luc,
van toe, gia toe, ...

Khi xac dinh mét dai luong v6 huéng, ta chi cén mé ta d6 16m cua no. Vi du: Hang trén tau
c6 khéi luong 500 tan.

Khi xac dinh mét dai lwong c6 hudng, ta phai dé cap dén ca do 16n va hudng cua né. Vi du:
Con tau ¢6 dé dich chuyén dai 500 km theo huéng tir 4 dén B.

Vecto 1a mot doan thfmg c6 hudng, nghia la da chi ra diém dau va diém cudi.
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b) Biéu thi mdi vecto MN, MP theo hai vecto BC, BA. E

¢) Chimg minh ba diém M, N, P thing hang.

Bai 4. Tich vo hudng ctia hai vecto

Tit kh

< giita hai vecto; Tich vé hudng cia hai vecto.

@ Técdungmét lyc F vao mdt vt va lam cho vat d6

chuyén theo vecta d
1a mét céng 1a A dugc tinh theo cong thiic: A=|.ldl.cos6, trong d6 01a géc gida hai
vecto F vad.
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1. Géc giira hai vecto 4 B

A Cho hinh vudng ABCD c6 tam I (Hinh 1). v
a) Tinh IDC
b) Tim hai vecto ciing ¢6 diém déu la D va diém cudi lin A
luot 13 7 va C. A
D

¢) Tim hai vecto ciing c6 diém dau 12 D va lan luot bing Hinh 1
vecto 1B va AB.

Cho haivecto @ va b déukhac 0. Tirmét diém O
bitkitavé Od=a, OB

Gée A0B véi s6 do tir 0° dén 180° duoc goi la goc
giita hai vecto G v b.

Ta ki hi¢u géc gitra hai vecto @ va b la (d, 5).

Néu (@, 5)=90° thi ta néi ring @ va b vudng géc tinh2

v6i nhau, ki hidula @ L 6.

PAGE9BOF 139 OWORDS [J2  ENGLISH (UNITED KINGDOM)

P Type here to search




image5.jpeg
Bai 1. Khai niém vecto

Tir kho: Dai lwgng vd hudng; Dai luong ¢é hudng; Diém dau; Diém cusdi; Ngon; Gia;
Pé ldn; Vect ddi.

@ Chiing ta can vecto dé biéu dién cic dai luong ¢6 huéng.

1. Binh nghia vecto

A Trong th('?ng béo: C6 mét con tau cho 500 tan hang tir .
cang A dén cang B cach nhau 500 km. V%
Ban hay tim su khac biét giira hai dai luong sau: @//
~ Khéi luong cua hang: 500 tn. A
~ Db dich chuyén cua tau: 500 km tir 4 dén B.

.......................................................................

Dai luong v6 hudng la dai luong chi c6 dé 16n. Vi du: khéi lwong, khoang cach, nhiét do, ...

Dai luong c6 hudng la dai luong bao gém ca do 16n va hudéng. Vi du: dé dich chuyén, lue,
van téc, gia tr")c,

Khi xac dinh mot dai luong vo hudng, ta chi can mé ta do lon cua no. Vi du: Hang trén tau
¢6 khéi lwong 500 tan.

Khi xac dinh mét dai luong c6 hudng, ta phai de cdp dén ca d6 1on va huong cua no. Vi du:
Con tau ¢6 d6 dich chuyén dai 500 km theo huéng tir 4 dén B.

Veeto 1a mot doan thing ¢ hudng, nghia 1a da chi ra diém dau va diém cubi.
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Chu y:

— Géc giita hai vecto nguoc huéng va khéc 0 luén bing 180°.

— Trong truong hop c6 it nhét mét trong hai vecto @ hodc b 1a vecto 0 thi ta quy wéc
6 do goc giira hai vecto do la tuy ¥ (tir 0° dén 180°).

o
s

a b
> -~ - -

(@, b)=0°

Hinh 3
Vidu1 4 B

Cho hinh vuong ABCD c6 tim I i giao diém cia hai duong chéo.
Tim cic goc:
a) (TB, AB); b) (E. Al) ) (E. DB); 4 (R lc) A O
VA
D [

Giai

Hinh4

a) Ta co: DI = IB, DC = 4B, suyra (E;, AB) - (m. nc) DC=45".
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